



### 第二次朝韩首脑会谈与半岛的统一前景 李敦球(2007. 11)

#### 第二次首脑会谈欲为朝韩统一扫除障碍

举世瞩目的金正日与卢武铉第二次朝韩首脑会谈于10月4日落下帷幕，并于当天发表了《南北关系发展与和平繁荣宣言》（以下简称《宣言》），《宣言》共包括8个方面的内容，与2000年第一次朝韩首脑会谈达成的《6·15共同宣言》相比已有了质的飞跃，标志着朝韩关系进入了新的发展阶段，成为朝韩关系史上又一座里程碑。第二次朝韩首脑会谈与第一次首脑会谈相比，在历史背景、会谈的议题和造成的影响等方面都有很大的不同。按照卢武铉的话说，现在“朝核问题六方会谈已进入全新阶段，半岛周边局势已经发生了变化”，同七年前的情况大不相同。如果说金正日与金大中在2000年的会晤成为韩朝结束对抗，是交流与合作的开始，具有很强的象征性意义的话，那么，金正日与卢武铉的会谈就是为朝韩未来的统一扫除障碍，并在经济上准备条件。所以，本次首脑会谈的影响也会远远超过上一次。

《宣言》内涵丰富，笔者认为，最重要的是第3条和第4条，即南北双方决定，为结束军事上的敌对关系，缓和朝鲜半岛的紧张局势，保障和平，进行密切合作。南北双方一致认为，应结束目前的停战机制，构筑恒久的和平机制，并决定为推进与此有直接关系的三国或四国领导人在朝鲜半岛举行会谈宣布战争结束而进行合作。这是自朝鲜战争停战以来，朝韩国家领导人第一次正式明确要求结束朝鲜战争，金正日与卢武铉都希望结束南北对峙的局面，尽快结束朝鲜半岛停战机制，使朝韩早日彻底摆脱冷战的束缚，扫除朝韩和解、合作和走向统一的最大的障碍。

的确，卢武铉把“三八线”看做是世界上最后一个冷战地带。10月2日上午，卢武铉特意徒步跨过了韩朝军事分界线，这是朝鲜半岛分裂半个多世纪以来，韩国总统首次经陆路跨越韩朝军事分界线前往朝鲜进行访问。此举向全世界表明了要把“最后一个冷战地带”转变成为“和平地带”的意愿和决心。

10月1日，就在入朝访问的前一天，卢武铉在纪念韩国建军59周年的仪式上说：要把实现朝鲜半岛永久和平的议题放在第二次韩朝首脑会谈的首要地位，如果没有恢复和平的信心，那么，南北实现共同繁荣和祖国统一就毫无意义。所以，在卢武铉看来，构筑朝鲜半岛永久性和平机制的条件已经成熟，而且迫在眉睫。虽然将朝鲜半岛的停战机制转变为永久性的和平机制不是朝韩能够独立解决的问题，还直接涉及到中国、美国等相关方面，但却表明了韩朝双方希望在结束停战机制和构筑和平体制问题上发挥推动作用和主导作用，韩朝自己掌握朝鲜半岛的命运，而不是等待其他外来势力来主宰朝韩命运。正因为如此，在《宣言》中朝韩首脑达成了“推进与此有直接关系的三国或四国领导人在韩半岛举行会谈宣布战争结束而进行合作”的共识。可见，此次朝韩首脑会谈的影响已经超出了朝鲜半岛，直接涉及到周边相关国家，促使这些国家的领导人不能不重视朝韩首脑的共同倡议。

此次朝韩首脑会谈的另一个亮点就是扩大和深化朝韩经济合作，发展速度超出了大多数人的预期。如大力推进社会基础设施和资源开发事业，按照民族内部合作事业的特殊性给予相当的各种优惠政策；建立海州地区和周边海域的“西海（黄海）和平协力特别区域”；南北双方决定在最快的时间内将开城工业园区第一期建设完工并着手进行第二期的开发项目；在文山至峰洞间进行铁路货物运输项目，并为此尽早完备相关的通行、通信和通关等全方位的政策保障措施。将现有的“南北经济合作促进委员会”升级为副总理级别的“南北经济合作共同委员会”等。

如果上述协议得以贯彻落实，那么，朝韩经济将加速融为一体，其实质就是向建立朝韩经济共同体的方向迈进。这是一个双赢的战略，不仅会带动朝鲜经济的发展和腾飞，而且，以此为契机，会给韩国企业特别是中心企业带来巨大的发展机遇。由于朝韩经济互补性强，这次会谈的成果甚至可能成为带动韩国经济新一轮增长的动力。不仅如此，随着朝韩融合步伐加快，朝韩经济的依存度加强，会为朝韩未来的统一打下坚实的经济基础。所以，不仅具有经济意义，也具有长远的战略意义。

《宣言》的内容不仅突出了重点，而且十分全面。《宣言》强调：双方超越思想和制度的差异，谋求建立互尊互信的关系，双方互不干涉内部事务，妥善解决北南关系问题，各自调整有关法律和制度，积极推进各领域对话和接触。说明朝韩双方正在抛弃冷战意识，摒弃意识形态的差别，为朝韩关系的健康发展提供法律和制度上的保障。也有力说明了在处理双边关系的政策上，朝韩政府和领导人都已完成了战略上的转型。

《宣言》还包括：南北为了宣扬优秀的民族悠久历史和文化，将在历史、语言、教育、科学技术、文化艺术和体育等社会文化领域内加强交流与合作；南北决定积极促进人道主义合作事业；南北将在国际舞台上为民族利益和海外同胞的权益，加强相互的合作。这意味着，为了未来的朝韩统一，朝韩领导人也重视在民族文化和民族一体化方面做好准备，也是朝韩双方为了增强民族凝聚力和向心力的有效措施，为将来的朝韩走向统一创造文化方面的氛围和环境。

本次朝韩峰会可谓内容丰富，成果显著，取得了圆满成功。特别是，《宣言》的发表，标志着朝韩关系进入了一个新的发展阶段，成为朝韩关系史上的一座丰碑。《宣言》将极大地推动朝韩关系向着统一的方向迈进，影响深远。但问题在于，围绕着冷战而滋生的各大因素，使半个多世纪以来的朝韩统一问题变得如此复杂。我们在考虑朝韩统一时，势必需要从纵横两个侧面来看待这个问题的趋势和复杂性。

以“统一”为标尺衡量半岛的历史，可以分为三个阶段

过去的60年左右的时间里，可以用“统一”为标尺衡量朝鲜半岛的历史。笔者认为，至少可以划为三个阶段：一是“争论要不要武力统一”阶段。二战结束后，在以美苏为主导的、以相互对抗为主要特征的两极冷战格局中，朝鲜半岛一直处于南北对峙和相互敌对的状态中。南北双方一直希望能用武力统一半岛，如李承晚政府（1948—1960年）曾主张“在联合国监督下按人口比例在南北方举行普选”；如北方不允，就要动用武力实现统一。之后，虽然到了上世纪70年代南北关系曾有过短暂的缓和，并取得了一些进展，相互认识也有所改变，但始终未能修成正果。这一时期，朝鲜半岛南北之间的关系基本处于对立、摩擦和竞争状态，相互之间的信任远没有建立起来，更谈不上真正意义上的和解与合作。

二是“争论和平统一方案的阶段”。随着两极冷战格局逐渐淡化，朝鲜半岛南北关系也随之发生了变化，南北双方各自提出了不同的统一方案，如在1980年10月召开的朝鲜劳动党“六大”上金日成主席正式提出“高丽民主联邦共和国统一方案”，并提出了统一的三大原则，即自主、和平、民族大团结。韩国的“韩民族共同体统一方案”是卢泰愚总统于1989年9月在国会正式提出来的，韩国的统一三大原则是自主、和平、民主。1991年12月13日达成《南北和解、互不侵犯及合作交流协议书》，双方才同意将“自主、和平、民族大团结”作为统一的基本原则，但统一方案却难以达成一致。

三是“统一方案怎样落实”的阶段。在2000年第一次朝韩首脑会谈上达成的《6·15共同宣言》中一致认为，“南方和北方认为旨在实现统一的南方联合之统一方案与北方初级阶段的联邦制方案互有共同点，双方将朝着这一方向推进统一进程。”这是朝韩双方第一次互相认可对方的统一方案。朝鲜政府目前坚持的是联邦制统一方案，核心内容有两点，一是朝鲜半岛将以一个民族、一个国家、两个政府、两种制度的方式实现统一，国号为高丽联邦共和国；二是统一后的高丽联邦共和国将永远是一个中立国家，没有外国军队驻扎，也不与任何国家结盟。韩国的邦联制统一方案即三

阶段统一方案：第一阶段，南北结束目前的对峙状态，开始建设和解合作关系；第二阶段，南北双方依据交流、合作和相互信任原则建立和平机制，并在此基础上南北联合；第三阶段，南北通过民主程序建立立法机关和制定宪法，在此基础上通过大选建立统一国会和统一政府。尽管朝韩上述两种方案存在着诸多相似之处，但是“两个政府，两种制度”和“一个政府，一种制度”的目标还是存在着较大的差别。正因为目前还难以达成一致，所以在《南北关系发展与和平繁荣宣言》中没有写入统一方案方面的内容，朝韩双方还须共同探索。

影响朝韩统一的变量： 其一来自内部，其二来自外部

透过朝鲜半岛的历史，我们可以看到半岛统一的复杂性和曲折性。尽管统一似乎是一种趋势，但是，我们也必须看到半岛统一背后的两大障碍：一是内生变量，是指影响统一的南北各自的各种变量；而外生变量是指影响南北统一的外界的各种变量。

内生变量包括南北分裂后南北各自的政治、经济、社会制度，国民的一般倾向，领导人的价值观和行为方式等。首先，韩国还不具备西德当年相对于东德的经济优势。如从人口看，西德6700万人，东德1600万人，西德人口大约是东德人口的4.2倍，而韩国的人数是朝鲜的2.5倍。人均GDP西德约为东德的3倍，而朝韩之差距为5至6倍。如按德国的统一模式，韩国将付出巨大的牺牲。其次，朝韩双方的敌对情绪和意识形态的差异会影响统一的进程。朝鲜的政治体制、思想路线、经济政策和社会习惯等是多年形成的，“冰冻三尺非一日之寒”，要根除人们内心深处半个多世纪的敌对情绪和不信任感绝非易事。再次，韩国国内存在着保守派和新生派两派政治力量，保守派势力在思想上是比较亲美的，在对朝政策上主张慎重改善与朝关系，并主张与美国的对朝政策保持协调一致。新生派力量则主张对朝和解与合作，在对朝政策上更为自主，与美国的对朝政策保持适当距离。韩国国内政局的不确定性也必将影响着朝韩统一的进程。

外生变量主要包括周边四大强国（中、美、日、俄）对南北双方及其相互关系的影响。美国在发展美朝关系、巩固美韩关系与支持朝鲜半岛统一的问题上陷入一对难以自拔的矛盾之中。如果朝鲜半岛实现统一，会动摇并打破美日韩紧密合作的关系，使美国在朝鲜半岛问题上的发言权受到削弱，美国在韩国的驻军也就失去了存在的借口和基础，这将影响美国在东北亚的战略利益。因此，美国的政策和立场是朝韩统一最大的不确定因素。由于历史等方面的原因，日本在本质上不愿意看到一个统一的拥有竞争力的朝鲜半岛，所以，日本与美国积极协作，对朝韩统一施加影响。俄罗斯在朝鲜半岛力图推行平衡外交，企图恢复其在半岛事务上的发言权和影响力，所以，在短期内俄罗斯还不会成为朝鲜半岛统一的消极因素。

机遇与挑战并存

从以上可以看出，外生变量大于内生变量，挑战大于机遇。但是矛盾的双方是可以转变的，能否抓住机遇实现半岛的统一，不仅考验着朝鲜半岛的民族凝聚力，更是考验着朝韩领导人的战略胆识。中国是朝鲜半岛的友好邻邦，中国一贯主张北南双方在没有外来干涉的情况下，实现自主和平统一。中国在推动朝鲜半岛形势走上缓和与统一的进程中，发挥着不可替代的建设性作用。如果朝韩领导人将发展南北关系与发展同中国的友好关系同步推进，将追求半岛统一与地缘政治有机结合的话，就能加快朝韩统一的步伐。现任韩国驻华大使金夏中先生最近在接受采访时表示：“15年后，朝鲜半岛将实现统一，或处在统一的最后阶段。”这也是中国人民的希望，因为朝鲜半岛的统一有益于东北亚的和平、稳定与繁荣。

（作者系中国社会科学院韩国研究中心研究员）

（《当代世界》2007年第11期）